

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ОБМЕН КАК ПЕРСПЕКТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ И АВСТРАЛИИ

Одним из наиболее перспективных направлений сотрудничества России и Австралии является образование. Прочная связь российских и австралийских учебных заведений откроет новые горизонты, существенно расширив возможности для образовательного обмена как на уровне среднего, так и высшего образования. «Изначально созданная по британскому образцу, в последние годы система образования [Австралии] пополнилась новейшими технологиями обучения, став конкурентоспособной на мировом рынке подобного рода услуг» [1, с. 102–103].

По словам первого парламентского секретаря Австралийского Союза по вопросам торговли, Юстины Эллиот, Австралия в 2011 году приняла 430 тыс. иностранных студентов, совокупная выручка Университетов составила около \$14 млрд., также Австралия трудоустроила более 100 тыс. иностранцев. Почти 70% австралийских университетов входят в топ 500, а 7 из них – в топ 200 [2]. Правительство Австралии совместно с австралийским торговым домом AUSTRADE продвигает, в том числе, и австралийское образование. Почетный консул Австралии в Санкт-Петербурге, г-н Себастьян Фицлайон, подчеркнул, что наиболее перспективными направлениями развития образовательного обмена между нашими странами являются программы с длительным периодом обучения (от 3-х месяцев и больше), поскольку конечная стоимость обучения и проживания для иностранного студента с увеличением срока обучения уменьшается [3].

Сейчас российские и австралийские студенты имеют доступ к широкому спектру академических грантов и стипендий. Россияне

имеют возможность подавать документы на учёбу в Австралии наравне со студентами из других европейских стран. Это стало возможным, благодаря стипендии Endeavour Award, по которой аспиранты из России могут получать магистерские и докторские степени в ВУЗах Австралии. А программа Endeavour Research Fellowship привлечёт немало исследователей, желающих посетить Австралию для краткосрочной научной работы [4].

У российских студентов теперь появится возможность проходить обучение в Австралии сроком до 30-ти месяцев по программе Endeavour Vocational Education and Training Award, которая предоставит возможность получения профессионального и технического образования по любой из профессий доступных для самих австралийцев. Напомним, что в 2009 г. из России в Австралию приехало 1200 студентов, что на 21% больше чем в 2008 [4].

«Австралийским студентам и специалистам, желающим ненадолго посетить Россию для проведения исследовательского или коммерческого проекта также предлагается воспользоваться Endeavour Research Fellowship and Executive Award. Федеральный департамент образования, трудоустройства и трудовых отношений будет активно помогать австралийским университетам, сотрудничающим с российскими партнёрами. Студенческий обмен с Россией для таких вузов скоро станет обычным явлением» [4].

Правительство Австралии активно продвигает австралийское образование на российском Дальнем Востоке. 2 апреля 2012 года во Владивостоке парламентский секретарь по вопросам торговли, Юстина Эллиот, представляла австралийский международный образовательный сектор под новым брендом «Future Unlimited» [5]. Этот бренд призван объединить все, что касается австралийского образования, цель программы по словам Секретаря: «помочь студентам построить лучшее будущее, откуда бы они ни приехали» [5]. Примечательно, что презентацию она сделала во Владивостокском офисе Austrade. В ходе своего визита она встретилась с ректором Дальневосточного федерального университета Игорем Ватулиным для

обсуждения сотрудничества в сфере высшего образования и первым вице-губернатором Приморского края Александром Костенко [5].

Компания Austrade активно налаживает контакты с российскими учебными заведениями. В сентябре 2013 года прошли встречи в Москве, Санкт-Петербурге и Казани по продвижению австралийских учебных программ в европейской части России. Сразу следом за ними Austrade были организованы подобные встречи с представителями университетов и региональных властей в Екатеринбурге – для продвижения образовательных программ на Урале. Austrade подчеркивает, что для Австралии Россия и, в особенности ее европейская часть, – это практически неосвоенный рынок с большим потенциалом роста [6].

В сфере образовательного обмена между Россией и Австралией отдельно стоит отметить вклад Санкт-Петербурга и Мельбурна, как городов-побратимов. В мае 2009 г. было подписано соглашение между Санкт-Петербургским государственным университетом экономики и финансов и Университетом Квинсленда (Брисбен), а в октябре 2012 года делегация Национального минерально-сырьевого университета «Горный» прошла стажировку в Австралийском национальном университете [7]. Еще быстрее развиваются контакты на уровне общеобразовательных учебных заведений. ГОУ СОШ № 606 Пушкинского района Санкт-Петербурга – средняя школа с углубленным изучением английского языка – уже несколько лет плотно сотрудничает с колледжем «Принцесс Хилл» Мельбурна. В феврале-марте 2011 года, в марте 2013 г. и в марте 2014 г. года состоялись учебные визиты группы школьников в Мельбурн по программе обмена с колледжем «Принсес Хилл». В апреле 2012 г. и сентябре 2014 года делегация учащихся колледжа посетила Санкт-Петербург с ответным визитом [8].

Как элемент сотрудничества в образовательной сфере можно расценить совместные концертные выступления учащихся Викторианского колледжа искусств и Петербургской Консерватории,

принимавших участие в праздновании дня Мельбурна в Санкт-Петербурге в 2009 г. [9].

Также, Томский политехнический университет работает совместно с университетом Кертин в Перте над программой обучения специалистов по горному делу, а Дальневосточный федеральный университет во Владивостоке сотрудничает с университетом Южного Квинсленда и с Университетом Чарльза Стюарта [10].

Из всего вышеизложенного можно сделать выводы:

1. Образовательный обмен является важной составляющей культурного сотрудничества России и Австралии;

2. Это направление имеет большие перспективы, так как для Австралии большая часть России – это еще не занятый и динамично развивающийся рынок;

3. Правительства обеих стран, совместно с австралийским торговым домом активно продвигают программы образовательного обмена во многих регионах России.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. Паршуков Р.Н. Россия и страны АТР. // Владивосток: Изд-во Дальневосточного Университета, 2006.

2. Promoting Australia's International Education Sector. Media release 2 April 2012. // Официальный сайт Министерства иностранных дел и торговли Австралии. 02.04.2012. http://ministers.dfat.gov.au/elliott/releases/2012/je_mr_120402.html (дата последнего обращения 31.03.2015).

3. Интервью автора статьи с почетным консулом Австралии в Санкт-Петербурге Себастьяном Фицлайоном 20.11.2012.

4. Петров Л. Австралия и Россия делают шаг к сближению.// Официальный сайт Русского общества АСТ. <http://www.russiancanberra.com/page.php?id=159> (дата последнего обращения 31.03.2015).

5. Australia Future Unlimited: Russian Education Mission – Urals 2013. // Официальный сайт компании Austrade. <http://www.austrade.gov.au/EventViewBookingDetails.aspx?Vck=Y&EventID=3467> (дата последнего обращения 31.03.2015).

6. Begin Group Undergraduate Education Fairs: Russia September 2013. // **Официальный сайт** **компании** Austrade. <http://www.austrade.gov.au/EventViewBookingDetails.aspx?Vck=Y&EventID=3404> (дата последнего обращения 31.03.2015).
7. Интервью автора статьи с главным специалистом Управления международного сотрудничества Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга Ольгой Владимировной Королевой 23.10.2012.
8. Новости 30.09.2014 // **Официальный сайт** Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга <http://www.kvs.spb.ru/novosti3/3326> (дата обращения 31.03.2015).
9. События // **Официальный сайт** Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга <http://www.kvs.spb.ru/sobitiya588> (дата обращения 31.03.2015).
10. **Сидибе П.** Была мечта – попасть в Россию. // Российская газета. 15.06.2011.